# 为学生的终身发展奠基

## 舞阳县第二实验中学发展纪实

### ■ 文/本报记者 陈全义 图/本报记者 杨 光

"我是一名老师,我把手中的红烛高高举起。只要我 的鸽群能翱翔蓝天,只要我的雏鹰能鹏程万里,只要我的 信念能坚如磐石,只要我的理想能永远年轻,我情愿燃烧 我的每一寸躯体,让我的青春乃至整个生命,在跳动的烛 火中升华,在鲜红的血液中奔腾……"

5月24日下午,舞阳县第二实验中学(简称舞阳二实 中)举行"礼赞建党百年 矢志为党育人"师德演讲比赛, 经过层层选拔,脱颖而出的十位教师参加决赛。他们用 生动的事例感染着在场的所有人,用朴实的语言诠释"爱 生如子、爱岗敬业、无私奉献"的内涵,展示新时代教师的 风采。

舞阳二实中1999年开工建设,2001年开始招生,目前 有三个年级16个班1003名学生77位老师。

校长庞耀锋告诉记者:"我们的理念是为学生的终身 发展奠基。"

#### 强化思想引领 献礼建党百年

日前,记者到舞阳二实中采访,该校校刊《清泉》第九 期刚刚印刷出来,师生们争相传阅。

据庞耀锋介绍,这期校刊是"礼赞建党百年"专刊, 向党的百年华诞献礼。结合党史学习教育,他说:"欲知 大道,必先知史。中国共产党建党百年,是为中国人民 谋幸福、为中华民族谋复兴矢志奋斗的100年,是艰苦 卓绝、不屈不挠、灿烂辉煌的100年,我们要铭记党史、 感悟精神、汲取力量,在党史学习中践行学史明理、学史 增信、学史崇德、学史力行,学党史、悟思想、办实事、开 新局。"

历史是最好的教科书。学校采取多种措施推动党史 学习教育走深走实,强化思想引领,传承红色基因。

高尚的师德是家长所盼、社会所望,也是教师必备 的素质。学校举办"礼赞建党百年 矢志为党育人"师德 征文和演讲比赛。此次演讲,使大家深层次、全方位明 白了师德师风在教育教学和日常生活中的重要性。全 体教师结合演讲内容展开互动交流,纷纷表示,要不断 加强师德修炼,不断提升自我,争做"有理想信念、有道 德情操、有扎实学识、有仁爱之心"的"四有"好老师。

学校在师生中开展"礼赞建党百年"写作竞赛,大家激 情迸发,妙笔生花,不少作品读起来令人精神振奋、充满力

红领巾飘扬、团徽闪耀。全校师生一起开展"我向党 旗敬个礼"活动,增强了大家的自豪感,引导师生听党话、 感党恩、跟党走,厚植爱党爱国情怀。

在学校第一次举办的教师书画展上,每幅作品都饱含 深情,以独特的艺术视角,深切表达对中国共产党的无限 热爱以及对伟大祖国的美好憧憬。



团结奋进的领导班子

## 坚持立德树人 培育时代新人

走进舞阳二实中,浓郁的文化气息扑面而来,办公楼 和教学楼都会"说话",校园的文化育人氛围十分浓厚。

庞耀锋指着办公楼上的标语说:"我们的办学思想是 '明德博学、止于至善'。'

学校坚持立德树人、德育为先,大力培育和践行社会 主义核心价值观,并结合弘扬中华优秀传统文化,突出 "善"文化的培育,这是该校德育一大特色。在办公楼和教 学楼前,有一个巨大的镂空"善"字雕塑格外醒目。办公楼 墙壁上镌刻着"择善人而交、择善书而读、择善言而听、择 善行而从"字样。学校持续开展"日行一善"教育,学生坚 持每天写"日行一善"日记,使"善"的理念深入学生心里。 学校还在教学楼醒目位置悬挂"五心"标语,即"忠心献给 祖国、爱心献给社会、孝心献给父母、关心献给他人、信心 留给自己",培养学生良好的思想道德。

学校坚持育人为本、以文化人,将德育基本内容和要 求贯穿到教育教学中、体现在日常管理中、落实到学生学 习生活中,着力构建全覆盖、多途径、常态化德育体系,教 育引导学生树立远大志向、健康成长成才。学校根据学生 实际情况,以养成教育为切入点,把思想教育贯穿教育教

办心理健康教育讲座,进行心理健康测试,关注有心理障 碍的学生,对部分学生进行心理疏导,并邀请心理专家对 九年级学生进行了考前心理疏导。

安全工作常抓不懈。学校把"安全无小事,时刻保安 全"作为各项工作的出发点和落脚点,在狠抓落实上下功 夫,扎实做好安全工作。一是完善制度,落实责任。学校 结合实际,制定并完善了学校各项安全管理制度及应急 处理预案,将相应安全制度的执行责任落到实处。将每 个时间段、空间的相关责任人公布在显著位置,形成了人 人有责任、人人有担子的安全管理体系。在思想上建立 起一道安全防护线。与全体教职工签订《安全工作目标 责任书》的同时,出台了安全工作责任追究制度,明确了 安全责任,保证了学校安全管理无漏洞。二是加强安全 检查,消除隐患,确保师生安全。学校在开学之初对所有 校舍、围墙、体育设施等进行了全面检查,对有一定安全 隐患的设施该拆就拆、该修就修;对存在安全隐患的运动 器械进行了拆除。坚持每周一次的安全排查,对查出的 问题及时整改,确保万无一失。三是狠抓安全教育。学 校注重学生安全意识的提升,从根本上防止人为安全事 故发生。坚持每周一节安全课,做到有教师、有教材、有 教案、有效果;通过周一升旗仪式"国旗下讲话"、班会活 动等,对学生进行安全知识教育;开展了形式多样的安全 教育活动,如消防安全知识竞赛、各类安全应急疏散演 练、安全教育月活动,举办严防食物中毒知识讲座、流行 疫病的防治知识讲座及法治报告会等,增强学生的安全 意识。四是加强家校互动,在重大节假日印发《给家长的 一封信》,向家长宣传校外安全注意事项、如何做好家庭教 育、学生校外安全的防护措施等知识,增强了学生家长重 视子女安全的自觉性。

加强校园文化建设。学校积极加强校园文化建设和 班级文化建设,对少年宫楼梯、走廊布置了文化宣传标语, 营造文化氛围;定期更换宣传橱窗内容,使校园文化建设 和班级文化建设既美观又实用,使班级文化建设的评价更 加合理,更加科学;组建了13个学生社团,如电子琴社团、 古筝社团、绘画社团、篮球社团等,让每个学生至少参加一 个社团,培养学生特长。同时,通过社团活动激发学生学 习兴趣,并在丰富多彩的社团活动中强化德育教育。今年 春季,学校组织各社团到许昌参加"品读三国文化"研学活 动,通过活动对学生进行思想道德教育。

如今,舞阳二实中德育工作制度体系日臻健全,课程 育人作用得到发挥,实践育人扎实推进,管理育人切实加 强,育人合力逐步形成。



开展"童心向党·我向党旗敬个礼"主题活动

党史学习教育开展以来,学校创新学习载体,丰富学 习内容,将鲜活党史与教学实际相结合,引导师生听党话、 跟党走,继承和弘扬党的优良传统,不断掀起党史学习教 育热潮,进一步激发师生爱党爱国热情。

学校强化党建思想引领,坚持全面从严治党,高度重 视领导班子的作风建设。班子队伍团结、协作、齐心,目标 一致,工作效率高;班子成员率先垂范,以身作则,行为规 范,起到了引领作用,成为最具战斗力、核心力、凝聚力的 领导班子。正是在强有力的班子带领下,学校近年来克服 重重困难,硬化了操场和跑道,建起了食堂和社团活动场 所,不断扩大影响力、增强吸引力,促进教育教学质量不断 提升,并逐渐形成了"勤奋、严谨、务实、进取"的校风、"严 格、规范、创新、求精"的教风、"惜时、乐学、善思、求真"的 学风。



开展篮球社团活动

学全过程,实现全员育人、全程育人、全方位育人,在坚定 理想信念、加强品德修养、厚植爱国主义情怀、增长知识见 识、增强综合素质上下功夫,教育引导学生牢固树立共产 主义远大理想。

学校采取多种措施加强德育工作。修订和完善了学 生管理条例、班级评比方案,并认真实施;加强对学生的理 想信念教育、法治教育、纪律教育、行为规范教育等,培养 学生吃苦耐劳、勤奋学习、助人为乐的良好习惯,树立崇高 的理想,以一好带动多好,深得家长和社会的一致好评;坚 持每天让学生集体宣誓、背诵经典,起到了正向引导的作 用;发挥共青团在德育工作中的主导作用,以活动为载体, 以重要节假日为节点,开展爱国主义教育;组建了新一届 的家长委员会,做好了家校沟通工作,形成教育合力,达到 家校共育的目的。同时,学校注重心理健康教育,定期举



举行新团员入团仪式

加强队伍建设 践行初心使命

百年大计,教育为本。教育大计,教师为本。教师是 人类灵魂的工程师,是人类文明的传承者,承载着传播知 识、传播思想、传播真理,塑造灵魂、塑造生命、塑造新人的 时代重任。

舞阳二实中以"四有"好老师标准加强教师队伍建设, 一手抓师德师风,一手抓技能提升,引导教师践行初心使

"三寸粉笔,三尺讲台系国运;一颗丹心,一生秉烛铸

民魂。" 学校加强教职工队伍建设,调动全员工作积极性。坚 持以学生为本,尊重和关心每一个学生。学校每周召开全 体教职工例会,对教职工进行师德师风教育及业务培训, 每月通报工作情况,表彰优秀,鞭策后进。加强师德教育, 引导教师廉洁从教,人人都公开承诺"杜绝有偿补课、推销 辅助读物"。制定了师德考核制度,每年进行师德考核,学 校组织开展学生评教活动、师德标兵评选活动、争做"四 有"好老师活动;举办师德师风演讲会,人人讲体会、写心 得,有力推进了师德师风建设。

爱心铸魂,提高教师素养;匠心筑梦,提高教学质量。

教学教研工作取得新突破。紧紧围绕学校年度工作 目标,认真开展教学工作,确保教学工作开展得扎实有 效。一是抓常规教学,做好教学常规工作。抓好开学之初 各项计划的制定,学期中抓好计划的落实,认真开展各项 工作的检查、评比、考核。二是注重培优补差。对优秀的 学生及时给予表彰,对后进生进行结对帮扶,做到培优补 差。三是探索课堂教学改革模式,提高课堂效率。学校精 心制定了详细的课堂教学改革方案,多次组织教师分期、 分批赴外地参加学习培训,以提高专业素养和执教水平。 不断探索课改模式,使课堂充分"活"起来,使学生动起来, 真正做到向课堂要质量,确保课堂效率的提高,探索出了 "二实中教学模式"。四是细化、强化教学管理。建立规范 有效的管理秩序,将学生各方面的表现进行细化量化,由 校学生会干部进行检查评比,并及时公布考核结果,使各 项评比更准确客观。五是加强教研队伍建设,丰富教研活 动。加强对每位教师的组内听课、评课督导,随时了解老 师们备课、上课情况。这些活动的开展,有效督促教师重 视日常教学。每学期教研组都组织组内教师人人讲一节 优质课,互听互评,取长补短,共同提高。学校还创造条 件,采用"走出去 请进来"的方式,组织教师与兄弟学校开 展校际交流活动,博采众长,拓宽教学思路。六是深入开 展读书活动,开展"好书大家看"活动,每位教师每学期至 少读两本与教育教学有关的书籍,定期进行交流,营造了 良好的读书学习氛围,开阔了教师的视野,提高了教师的 知识水平。同时,学校加强艺体工作。学校不断创新工作 思路,推行"阳光体育"计划,确保做好课间操;发展艺术教 育,激发学生兴趣,培养艺术特长;加强对艺体教师的培训 和管理,进一步提高艺体教师素养,使艺体教学工作更加 严谨规范,不断取得新突破。

学校不断加强教师队伍建设,涌现出了许多爱岗敬 业、爱生如子的优秀教师。

宋朝霞老师:不放弃一个学生。宋老师勤于思考、善 于研究,着力提高课堂教学质量,她很注重在培优补差上 下功夫。她在培优补差的过程中不纵容优秀的学生、不歧 视学习有困难的学生(以下简称学困生),一视同仁,有亲 和力,用爱心去关爱他们;根据实际情况制定学习方案, 给优秀生出一些有难度的题目让他们进行练习,根据学 困生的程度结合相应习题进行讲解:经常与家长沟通,相 互了解学生在家与在校的一些情况。她把优秀生学习的 主要目标放在提高分析和解决问题的能力上,把学困生 的主要目标放在课本知识的掌握和运用上,努力把培优 补差工作落实到教学的每一个环节。她的课堂气氛活 跃,学生们非常喜欢,并且课后积极和她交流,主动学习, 成绩稳步提高。宋老师说:"爱和兴趣是学生学习的动力 和源泉,我愿意为此付出,度过和他们在一起的幸福时 光。"

杨丽静老师:爱心铸师魂。有人说:"爱自己的孩子是 人,爱别人的孩子是神。"杨老师不是神,却深爱着别人的 孩子。班里一名男孩内向又自卑,在经历了两次考试失败 后留下书信离家出走。杨老师急得像热锅上的蚂蚁,疯了 一样地找孩子。半夜,孩子终于找到了,杨老师决定把孩 子带回自己家。朋友劝她:"万一孩子想不开,责任全在你 啊!"她却说:"比起承担责任,我更在意我的学生……"一 整夜,杨老师无眠。第二天早上,她为孩子准备了丰盛的 早餐,饭后循循善诱,引导孩子走出迷茫。

史晓辉老师:责任重于天。"春蚕到死丝方尽,蜡炬成 灰泪始干。"作为一名共产党员,史晓辉用无私的爱诠释了 教师职业的神圣。5月份,她身体不舒服,去医院检查时, 医生说需要马上住院动手术。她非常担心影响自己的学 生,就问医生:"我是教师,马上就要中考了,能不能等中招 考试后再动手术?"医生惊讶地看着她说:"你这病是不能 拖的,再拖会更严重的。"无奈,史晓辉只好请假去做手 术。医生建议她要好好休息,一段时间内不能多说话,否 则会影响伤口愈合,但她在短暂的休息后迫不及待地返回 三尺讲台。当她出现在学校时,同事们都很惊讶——大家 正准备去看望她呢。她说,之所以这样做,是因为她深知 自己肩上责任重大。她爱自己,可她更爱自己的学生。她 用高度的责任感诠释了教师的伟大。



开展绘画社团活动



开展古筝社团活动

近几年来,经过全体师生的不懈努力,舞阳二实中硕 果累累,荣获河南省文明学校、漯河市文明校园、漯河市中 小学心理健康教育示范校、舞阳县党建与精神文明建设工 作先进单位、舞阳县平安校园创建工作先进单位、舞阳县 青少年爱国主义读书活动先进单位、舞阳县课程改革特色 学校、舞阳县教学教研工作先进单位、舞阳县教学技能竞 赛优秀组织单位、舞阳县教育脱贫攻坚先进集体等荣誉,5 年来,36次受到上级表彰。

伟大来自平凡,它没有闪闪的金光,朴素得不着痕迹, 就像春天的小雨无声地飘落,却滋润着学生的心田。在校 园这块净土里,老师在不断地播撒爱的种子,并让爱在那